

龙湖低成本 融资 77 亿港元

■ 王丽新 报道

内地银行遭遇钱荒的尴尬现状，房地产商海外融资渠道显得分外珍贵，地产大佬们也各显其手，龙湖公司相关人士向记者表示，扩大融资规模并非公司缺钱，而是由于该笔融资利率较低，公司将用于提前偿还 2011 年发行的 7.5 亿美元债。

7 月 10 日傍晚，龙湖地产宣布，公司获得一笔 76.72 亿港元的 4 年期俱乐部贷款。值得一提的是，龙湖地产这笔融资的原定额度是 30 亿港元，然而由于资本市场的超额认购等多种原因，龙湖地产最终将这笔融资扩容至 77 亿港元。

实际上，在此之前，内地房企单笔银团融资额最高的是中海地产于 2012 年 4 月发行的 76 亿港元 3 年期的俱乐部贷款，而此次龙湖地产获得的融资数额则意味着创下了内地房企单笔银团融资规模的新纪录。此外，这一笔在“钱荒”期间扩容的低息贷款似乎显得非常珍贵。

“公司扩大融资规模，并非缺钱。”龙湖地产向告诉记者，公司今年上半年已经累计实现销售额 2229 亿元，销售金额及面积双双创下历史新高，其业绩完全符合预期。

根据公告内容显示，这笔 77 亿港元的融资，龙湖将主要用于提前偿还原本于 2016 年上半年到期的美元债券，优化债务结构，以低息置换高息贷款来进一步节省财务成本。

节省资金成本高达 5 亿元

据记者了解，龙湖地产这笔俱乐部贷款于今年 4 月份启动，共涉及 13 家参贷行。

此外，该笔贷款的无利息提款期长达 9 个月，而一般的银团贷款则为 6 个月。有业内分析人士认为，这多出来的三个月提款期，正体现了在海外融资将变得更为困难的趋势下，“拿脚投票”的资本市场确实对龙湖充分看好。

“这笔贷款融资成本较低，利率仅为 Hibor+3I0(约 3.8%)。”一位业内资深分析师向记者表示，今年上半年，评级较高，财务较为稳健的房企海外融资成本一般要比去年低，平均利率水平约维持在 5% 左右。该人士称，以世茂房地产 6 月中旬获得的 4 年期 32 亿美元及 195 亿港元的多种货币定期贷款融资为例，据悉其利率不低于 4.2%。“与之相比，龙湖地产决定扩大融资额度就不难理解了。”

“资本市场非常‘势利’，越不差钱的公司，越容易拿到便宜的钱”，上述分析师向记者如是表示，“龙湖财务一贯相对稳健，一直是资本市场公认的‘优等生’，本次多达 13 家参贷行及超过 100% 的超额认购，也确实证明了公司有非常强的融资能力”。

根据公开资料显示，截至 2012 年 12 月 31 日，龙湖拥有现金 186.1 亿元；综合借贷为 328.4 亿元，平均借贷成本为年利率 6.72%，平均借贷年限 4.1 年；净负债率仅为 47.6%。今年 3 月 20 日，龙湖获得穆迪 Ba1 评级，且展望稳定。

据接近龙湖地产人士向记者透露，这笔贷款将主要用于提前回购 2011 年初发行的 7.5 亿美元债券。2011 年 3 月 31 日，龙湖地产与摩根士丹利、渣打、汇丰及花旗银行就发行 2016 年到期的 75 亿美元债券 95% 优先票据订立购买协议。

对此，上述分析师向本报记者表示，虽然当时龙湖地产发行美元债的资金成本相较于同期其他企业海外融资有占优势，但 9.5% 的利率显然要高出此次俱乐部贷款利率 3.8% 不少。

该人士还为记者算了这样一笔账，按照 9 个月提款期计算，若龙湖在 2014 年 4 月前回购之前发行的 7.5 亿美元债券，未来两年，将节省资金成本达人民币 5 亿元。

上半年销售业绩符合预期

实际上，有业内分析人士向记者表示，上市后的龙湖地产一直侧重于稳健发展。据悉，龙湖地产有一套自己的拿地、销售以及融资窗口的计算模型。此外，若回顾龙湖地产的拿地与融资节奏就可以看出，公司确实非常善于对窗口期的把握。

7 月 5 日，龙湖地产公布上半年销售业绩，公司上半年累计实现合同销售额为 2239 亿元，6 月份认购未签约金额 188 亿元。1 月 -6 月的销售业绩已经达成全年销售目标 48.7%，同比去年上升 10.2%，合同销售面积及销售金额均创历史新高。龙湖表示，这一销售业绩符合公司的预期。

值得一提的是，2012 年开始，龙湖在拿地选址上开始倾向于更靠近城市中心，新项目周转速度也在加快。

无独有偶，另一接近龙湖地产的人士也向记者表示，相对以往郊区低密度项目的去化速度，目前龙湖地产这些新项目的开盘去化率都保持较高的水平。以杭州龙湖·春江彼岸为例，拿地至开盘不足 8 个月，开盘当天推出 784 套，去化率超过 90%，当月即实现认购金额逾 20 亿元。

除此之外，根据龙湖地产 7 月 5 日公布的的消息，公司下半年将在 7 个城市推出 10 个全新项目，包括沈阳、大连、上海等地将供应多样化类型的产品，届时龙湖地产全年供应的销售项目将超过 50 个。

对此，有熟悉龙湖地产的业内人士称，预计下半年公司资金回笼较快，“完成全年销售任务可期”。

中石油否认 2000 余口煤层气井停工



■ 李春莲 报道

曾经让众多企业为之疯狂进而跑马圈地的煤层气目前陷入了困境。

近日，有消息称，中石油(601857.SH)2000 余口煤层气井，由于产气量低于预期，难以承受上百亿元的巨大投入而暂时停工。

但是，7 月 10 日，中石油相关人士向记者否认了煤层气井停工一事，并称公司 2013 年有望实现煤年气产量目标，坚持提高其 2015 年煤层气产量目标。

值得注意的是，包括中石油在内的三家全国煤层气产量最高的企业均未完成今年一季度预定的产量目标。

有分析师表示，目前，煤层气开发的技术还未过关，而煤层气产量目标又过高，煤层气行业的发展并不太理想，国家层面、地方政府、企业制定的产销目标均未完成。企业此前盲目投资项目的心态更是催生众多问题的主要因素。

否认 2000 余口 煤层气井停工

日前，有消息称，中石油计划投资超过百亿元在山西、陕西等省份开采的 2000 余口煤层气井暂时停工。原因是产量低于预期，加之技术问题，造成成本和收入严重倒挂。

根据中石油煤层气项目负责人的介绍，从已打井的数据预测，2000 余口煤层气井，会有近 700 口井不出气，即便是出气井最高产量也只有 1000 多立方米 / 日，最低的产气量仅为 200 立方米 / 日。按照目前的平均产气量计算，2000 余口煤层气井总收入仅约 40 亿元。

而上述煤层气井的投入却是巨大的。

相关人士表示，按直井最低 150 万元 / 口、定向井最低 200 万元 / 口、水

平井最低 1200 万元 / 口的成本计算(以上成本均不含压裂成本)，投资成本为 78 亿元，而实际的投入却要过百亿元。

巨大的投入和过低的收益，令中石油颇有一种“骑虎难下”的感觉。另据记者据了解，上述 2000 余口煤层气井恐怕今年都无法开工。

但是，中石油相关人士向记者否认了煤层气井停工一事。

他表示，公司 2013 年有望实现煤层气年产量目标。而公司继续坚持提升其 2015 年煤层气产量目标，鉴于煤层气过去几年所取得的进展，没有理由降低这个目标。

中石油煤层气公司总经理接铭训在去年曾表示，中石油将重新制定煤层气发展规划，将其 2015 年的产量目标从此前的 40 亿立方米提高 50%，至 60 亿立方米。

一直以来，中石油试图成为国内最大的煤层气生产和销售商。而这几年来，中石油投资超过百亿元用于煤层气产能的扩张，希望到 2015 年煤层气的销售量占全国比例超过 40%。

但不可否认的是，目前，煤层气的发展确实遇到了前所未有的困境。

“开采技术问题是最大的制约因素。”卓创资讯分析师王晓坤向记者表示，受此影响，大部分煤层气井出气不稳定。

中投顾问能源行业研究员宛学智在接受记者采访时表示，当前各大煤层气生产商大规模上马项目主要是看中了煤层气的增长潜力，但利用效率低下、生产成本高企、技术要求较高等因素仍将长期困扰相关企业。

盲目上马新项目陷困境

煤层气开发停工的后果就是，今年的产量目标恐怕无法实现。

今年一季度，中石油、晋城煤业、中联煤这三家全国煤层气产量最高的企

业均未完成今年预定的产量目标。

中石油一季度煤层气产量为 18576 万立方米，占全年目标的 19.4%，利用量为 18576 万立方米，占全年目标的 19.6%。

从整体来看，一季度全国所有企业的地面煤层气产量为 69599 万立方米，占全年目标的 19.9%，利用量为 53294 万立方米，占全年目标的 17.8%。

从一季度数据来看，今年煤层气产量目标实现的可能性不大。

宛学智表示，煤层气行业的发展并不太理想，国家层面、地方政府、企业制定的产销目标均未完成，极大地制约了产业健康发展。

此外，《煤层气(煤矿瓦斯)开发利用“十二五”规划》指出，2015 年全国要实现 300 亿立方米的煤层气(煤矿瓦斯)产量目标。

公开资料显示，2012 年中国煤层气产量为 125 亿立方米；而 2012 年与 2011 年 115 亿立方米的产量相比，增幅仅为 87%。

按照目前的出气速度，煤层气“十二五”规划的产量目标将难以实现。

企业一窝蜂的上马煤层气项目，产量目标越调越高，不顾技术上的短板而酿成了今日的苦果。

在宛学智看来，煤层气产量目标过高是客观事实，企业盲目投资上项目的心态更是催生众多问题的主要因素。煤层气在短期内所能发挥的作用并不大，企业、投资者不应盲目看中煤层气的发展前景而不顾投资收益率等硬性指标的约束。另外，地方政府积极鼓励煤企上马煤层气项目的做法有失妥帖。

他认为，煤层气的长期发展前景毋庸置疑，在能源构成中所起的作用非常突出，规模化经营是煤层气开发的重要原则，油企、煤企应积极提高产能集聚度，合理优化生产线布局，同时也需要适度控制项目上马的数量。

周大福首季营业额大涨 抢金潮或降后续销量

■ 蒋佩芳 报道

金价自 2013 年 4 月以来大幅下跌，带动黄金产品销售的大幅增加，周大福(01929.HK)周二发布的财报印证了这一点。

报告显示，受 4 月的抢金潮带动，周大福 4 月至 6 月份的 2013 年首财季营业额按年急升 63%。其中，港澳地区营业额劲升 85%，内地亦升 45%。

业内指出，此前的“抢金潮”主要是对前期产成品进行消化，对周大福的利润利好作用有限。若黄金价格持续在低位徘徊，后续消费热情可能减退，或对周大福销量产生不利影响。

赴港“抢金潮”

周大福周二发布的公告显示，截至今年 6 月 30 日的首个财季，集团期内的整体同店销售增长 48%，珠宝镶嵌首饰及黄金产品之同店销售增长分别为 8% 及 78%。相较去年同期，营业额增长 63%，主要由于金价自今年 4 月以来大幅下跌，带动黄金产品销售增加所致。首季度毛利率下跌约 3%，主要由于产品的组合因黄金产品的营业额占比增至 69% 而改变。

周大福董事总经理黄绍基于电话会议中表示，随着抢金热潮减退，珠宝镶嵌及黄金产品的销售比例可望恢复正常，加上今年集团于折扣策略上控制得宜，料今年度毛利率可望稳中有升。

据了解，以大妈大婶们为主流的中国主妇早于“五一”小长假期间就上演了抢买黄金的一幕，导致许多城市的商场黄金专柜被一扫而空，不仅如此，端午节前后仍有不少消费者赶赴香港地区狂购一番。

年过五旬的颜女士在接受记者采访时表示，她于六月中旬去的香港，主要是去购买黄金饰品。

“才到店门口你就能感觉到里面气氛是相当热烈的，毫不夸张的说店里的服务人员基本都忙不过来，选购 100 多克金项链的也不在少数。仔细看下，店内四周大多都是和我一样来自于内地的女性游客。另外，工费还打八折，非常划算，很少有只看不买的，成交率也是非常高。”颜女士如此描述当时抢购的场景。

需求前景不明朗

周大福表示，期内采取审慎采购策略，专注于高流通产品，加上期内销售增加，得以成功将首季度的整体制成品存货周期改善至约 120 日，而 2013 财政年度第四季度则为约 170 日，制成品存货水平较 2013 年 3 月 31 日亦下跌约 1%。而集团于首季度净开设 20 个零售点，包括分别在港澳地区及内地开设 3 个和 17 个零售点，截至 2013 年 6 月 30 日之零售点总数增至 1856 个。

薛胜文认为，周期改善的原因主

要有两个：一是黄金饰品需求大幅上涨客观地加快了去库存速度；二是黄金价格依旧处于下跌通道，饰品企业存在主动去库存的要求。另外，当前黄金饰品需求正处于旺盛状态，企业有冲动去开设新的零售点来加速抢占市场份额，尤其是在这两次黄金抢购潮中，让企业见识到了内地消费者对黄金饰品的巨大需求。

不过，薛胜文也指出，近期黄金饰品消费上涨主要是对前期产成品进行消化，因此对企业利润的利好作用有限。从周大福公布的数据来看，本轮去库存周期约为 4 个月，也即是说大约在下个月中旬之后，存货的原料将由原来高成本的黄金转变为下跌之后的低成本黄金。不过对企业利润的利好作用有限。若黄金价格持续低位徘徊，后续消费热情或将减退，因此原料价格变化能否对企业真正构成利好还存在一定的不确定性。

薛胜文表示，尽管黄金饰品消费主要是基于实际的消费需求，但不排除有部分消费者存在投资乃至投机的想法。另外，前两轮的黄金抢购潮也消耗了大量的需求，因此，若黄金价格持续在低位徘徊，后续消费热情极有可能会开始减退，对黄金饰品销量产生不利影响。并且，黄金的工业需求将会随着实体经济萎缩为陷入低迷，央行采购也很难出现大的转变，因此黄金需求前景依旧不是十分明朗。

金科股份收购 陕企曲线拿地

■ 杜冉乐 报道

7 月 9 日晚，金科股份对外公告称，公司以 62 亿元的代价，“曲线”获得西安市大明宫遗址保护区凤城二路 93 亩土地；7 月 10 日，中铁建地产以 21.46 亿元夺得成都一地块。

上半年保利北京的销售收入 45 亿元左右，其中商业地产收入占比 55%；花样年希望在 2013 年底前完成旗下彩生活服务集团的分拆上市，将物业管理公司打造成为国内最大的社区服务运营商；位于上海佘山赵巷的凯迪赫菲庄园近期的售价直降百万元。

在严厉的地产调控政策和“钱荒”之下，对房地产公司来说，拿地、转型、融资、降价是绕不开的关键词。

7 月 9 日晚，金科股份(000656.SZ)对外公告称，公司以 2000 万元的收购价款拟取得由 5 个自然人出资成立的陕西昊乐府房地产开发有限公司(以下简称昊乐府公司)100% 的股权，并为后者支付逾 6 亿元的公司债务，且此笔款项将作为母公司对子公司的借款。

实际上，昊乐府公司旗下拥有近百亩住宅用地。金科股份相当于“曲线”拿地，避开了拿地厮杀，退而求其次。

金科股份副总裁李战洪向记者表示，这是公司进入陕西西安区域的一个动作或战略步骤。

“曲线”拿地的诱惑

当前各地“地王”频现，首次进入西安的金科股份选择了股权收购的方式，间接进入到三秦大地。

公告显示，金科股份拟与自然人贾红亮、刘旺堂、王文明、孙俊、赵元埃签署《股权转让协议》，以 2000 万元的价款收购上述自然人合并持有的昊乐府公司 100% 的股权。

此外，金科股份还承担了昊乐府公司账面上接近 7 亿元的对外借款，冲抵昊月府公司还持有的西安曲江大明宫殿遗址区保护改造办公室的应收债权 1 亿元(旗下房地产项目开发诚意金)，这相当于金科股份直接承担了近 6 亿元的债务，未来这笔债务将作为金科股份对此子公司的借款。

昊乐府公司主要资产为位于西安市大明宫遗址保护区凤城二路约 62 万平方米国有土地使用权，土地面积合计 93 亩，土地编号为 QJ10-(8)-422。

在西安市国土局官网上，记者未查询到上述地块的相关交易信息。另据西安某房地产机构透露，上述地块成交在 2012 年，每亩土地成本为 580 万元 / 亩，总计 54 亿元，楼板价为 2175 元 / 平方米。

克而瑞西安机构分析师黄君彦告诉记者，“那块地的位置是不错的，在凤城二路的延伸线与太华北路交界的东边。这个地块周边是大明宫万达、龙湖枫香庭、绿地香树花城，周边未来商业配套齐全，社区都是中高档品质”。

另据陕西途径地产顾问机构总经理高伟业向记者回忆称，“这个地方的住宅再有一年时间整体破万没有问题，目前是西安最热的地区之一，业界统称为‘太华路’版块。”高伟业表示，这个地方的土地均价应在 600 万一亩左右。

实际上，与前几次低价拿地相比，金科股份这次间接取得的近百亩土地成本并不算低，如果算上股权与债权的总成本接近 62 亿元，每亩土地成本在 660 万元 / 亩左右。

三四线